



張德江強調，「港獨」的本質是分裂國家，嚴重違反「一國兩制」方針，嚴重違反憲法和香港基本法。新華社

張德江一周三表堅定立場 中央堅決反「港獨」



【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國人大常委會委員長張德江8日在北京表示，全國人大常委會主動釋法，充分表明了中央貫徹「一國兩制」方針的堅定決心和反對「港獨」的堅定立場。他強調，「港獨」的本質是分裂國家，嚴重違反「一國兩制」方針，嚴重違反憲法和香港基本法。這是張德江一周之內第三次就反對「港獨」表明中央的堅定立場。

當天，受全國人大常委會委託，張德江向十二屆全國人大五次會議報告工作。報告在「依法對若干重大問題作出決定」的第二節中講述「依法對香港基本法104條作出解釋，堅決反對『港獨』行徑」。

張德江表示，「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」，全國人大常委會行使憲法和香港基本法賦予的權力，作出關於香港基本法第104條的解釋，明確該條規定的「擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區」，既是該條規定的宣誓必須包含的法定內容，也是參選

或者出任該條所列公職的法定要求和條件；明確宣誓就職必須遵循的法定程序和內容；明確違反宣誓規定喪失就職資格的法律後果以及作出虛假宣誓或者違反誓言的法律責任。

表明堅定決心堅定立場堅定意志

張德江強調，「港獨」的本質是分裂國家，嚴重違反「一國兩制」方針，嚴重違反憲法和香港基本法，「全國人大常委會主動釋法，充分表明了中央貫徹『一國兩制』方針的堅定決心和反對『港獨』的堅定立場，充分體現了包括香港同胞在內的13億中國人民維護國家主權、安全和發展利益的堅定意志。」

張德江三抨「港獨」要點

3月4日(出席港澳政協委員聯組會)
維護國家主權、安全、發展利益，保持港澳長期繁榮穩定，是實行「一國兩制」的根本宗旨。

香港回歸祖國20年，「一國兩制」總體成功，對香港發展充滿信心，但如果「玩政治」，最終會把自己玩死。

3月6日(出席港區人大代表團會議)
近年來，香港雖有「港獨」言行出現，但這些新情況不等於「一國兩制」發生了什麼問題，因「一國兩制」符合香港情況及國家利益，因此立場要堅定。

有些底線不可逾越，如早前有立法會議員觸及香港法律及國家「一國兩制」政策底線。國家有權制訂及解釋《基本法》，不容有人逾越底線。

香港可以講自由民主，但不可逾越底線，一旦越線就要約束，國家保留實施及維護《基本法》的權威，確保「一國兩制」不走樣、不變形，挑戰《基本法》是沒有出路的。

3月8日(作全國人大常委會工作報告)
香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分。「港獨」的本質是分裂國家，嚴重違反「一國兩制」方針，嚴重違反憲法和香港基本法。
全國人大常委會主動釋法，充分表明了中央貫徹「一國兩制」方針的堅定決心和反對「港獨」的堅定立場，充分體現了包括香港同胞在內的13億中國人民維護國家主權、安全和發展利益的堅定意志。



港區代表團和台灣省代表團的代表坐在一起聽取報告。中新社

代表回應

【香港商報訊】兩會採訪組報道：對張德江委員長在人大常委會報告闡明的中央貫徹「一國兩制」方針的堅定決心和反對「港獨」的堅定立場，多位港區人大代表及政協委員高度認同。

港區全國人大代表團團長、基本法委員會委員譚惠珠認為，全國人大常委會的工作報告針對人大釋法部分篇幅比較大，因為中央政府對於反對「港獨」的看法是非常明顯。

港區人大代表、行政會議成員葉國謙認同張德江在工作報告中用較大篇幅講述去年就基本法第104條釋法的事件；他認為這個內容與國務院總理李克強發表的政府工作報告一樣，都清楚表明了反對「港獨」的

主動釋法體現底線意識

堅定立場；他又說，今次述說釋法的篇幅較大，就更清楚地體現了早前張德江所言的「底線意識」。

港區人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅認為，張德江在工作報告中提到去年人大常委會解釋基本法的事件，是要重申中央反對「港獨」、貫徹基本法及「一國兩制」的立場；他說這也顯示了中央政府對遏止「港獨」有非常堅決的決心，絕不允許「港獨」人士及言行在香港出現。

中央斷然遏制「港獨」

對於全國人大常委會去年主動就基本法第104條有關宣誓規定釋法，港區人大代表、香港工商總會主席

王庭聰認為，少部分人士打着「港獨」招牌，企圖在選舉中製造輿論，嚴重破壞國家統一、分裂國家。他稱，釋法既是人大常委會的權力所在，也是責任所在；任何違反基本法、破壞「一國兩制」的行為，都必須給予清晰的禁止。

全國政協委員、全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，張德江委員長在工作報告中有較大篇幅講述釋法事件是正常的；他直言，人大常委會就基本法作出解釋是國家大事，要向全中國人強調中央要捍衛「一國兩制」、國家主權利益的決心及能力。他分析道，這是去年人大工作中很重要的一件事，顯示中央對「港獨」會採取斷然措施加以遏制，不容「港獨」分子進入立法會。

王光亞：冀選出符中央要求新特首

【香港商報訊】兩會採訪組報道：國務院港澳辦主任王光亞昨日表示，中央希望香港第五任行政長官選舉能夠依法、依規、順利進行，選出符合中央要求的行政長官人選。

王光亞是8日下午在人民大會堂「兩會部長通道」上作上述表示。

特首選舉事關中央事權

王光亞說，今年3月26日，香港將就第五任行政長官進行選舉。在行政長官選舉問題上，我想表明以下看法：香港行政長官選舉事關中央事權，中央對行政長官選舉表示關注是情理之中的事情，無可厚非，也是中央的職責所在。

他強調，中央對香港行政長官是有標準的，這個標準不是今天制定的，是一貫的，也是比較清晰的：第一要愛國愛港，第二要中央信任，第三有管治能力，第四要港人擁護。這四點標準是大家都知道的。

「一國兩制」實踐成功

王光亞表示，今年7月1日香港將迎來回歸祖國20周年，這是一件大事、盛事。香港回歸祖國20年來，國際社會對此有一些共識：第一，認為「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針得到了貫徹落實；第二，香港社會的繁榮穩定得到了維護；第三，「一國兩制」的實踐是成功的。

王光亞說，在回歸紀念日前後，中央和特區政府將舉辦一系列慶祝活動。這些活動的主要目的，第一是彰顯「一國兩制」實踐取得的巨大成就，第二是展示中央政府和全國各族人民對香港的支持和關愛，第三是要激勵香港社會各界在愛國愛港旗幟下進一步團結奮進，以共同維護「一國兩制」實踐的正確方向和香港繁榮穩定的良好局面。



王光亞指出，中央對香港行政長官的標準是一貫的和清晰的。中新社

港區人大代表選舉有新規

須聲明效忠中國和特區 禁收外國資助

【香港商報訊】兩會採訪組報道：昨日舉行的十二屆全國人大五次會議第二次全體會議，聽取了全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨關於中華人民共和國香港特別行政區選舉第十三屆全國人民代表大會代表的辦法草案的說明。

按照選舉法的規定，香港特區應選全國人大代表的名額和代表產生辦法，由全國人民代表大會另行規定。王晨表示，為此，在本屆全國人大任期屆滿前，需制訂香港選舉第十三屆全國人大代表的辦法。

王晨就選舉辦法草案的主要內容作了說明。關於候選人的條件，王晨說，全國人大代表作為最高國家權

力機關的組成人員，代表人民行使國家權力，必須擁護憲法、效忠中華人民共和國，作為香港特別行政區的全國人大代表，同時還必須擁護基本法和效忠特別行政區。

為此，草案規定，港區全國人大代表必須是年滿18周歲的香港特別行政區居民中的中國公民；參選人在參選人登記表中應當聲明擁護中華人民共和國憲法和香港特別行政區基本法，擁護「一國兩制」方針政策，效忠中華人民共和國和香港特別行政區。

草案同時規定，主席團在選舉日之前，對違反登記表所聲明內容的參選人，經過審查核實，可以決定不

將其列入候選人名單或者從候選人名單中除名。

若接受外國資助 當選無效

王晨介紹，為防止外國勢力干涉香港的全國人大代表選舉，切實維護國家安全，草案還對關於參選人不得接受外國資助作出規定。如草案規定，參選人填寫參選人登記表，應當聲明未直接或者間接受外國機構、組織、個人提供的與選舉有關的任何形式的資助。如果發現參選人存在接受外國資助的情況，由代表資格審查委員會核實，全國人大常委會確定代表當選無效。

時評

掃清港獨好搭國家發展快車

全國人大常委會委員長張德江昨發表工作報告，重申堅決反對「港獨」行徑，指「港獨」本質是分裂國家、嚴重違反「一國兩制」方針，嚴重違反憲法和香港《基本法》。張德江指出，去年全國人大常委會行使憲法和香港《基本法》賦予的權力，主動解釋《基本法》104條，充分表明中央貫徹「一國兩制」方針的堅定決心，反對「港獨」的堅定立場，充分體現包括香港同胞在內的13億中國人民，維護國家主權、安全和發展利益的堅定意志。

理，逼「獨」絕不含糊，對「港獨」分子提出了嚴正警告，人大釋法把「港獨」分子從立法會驅趕出去即是顯例；亦提醒香港社會各界要保持足夠清醒和重視，堅決與之鬥爭，切實有效維護國家主權、安全和發展利益，保障香港繁榮穩定，確保「一國兩制」在香港實踐不動搖、不走樣、不變形。香港的發展與國家休戚與共，港人須認識到香港的命運跟國家的前景緊密聯繫，共同掃除包括「港獨」在內的各種兩地融合障礙，用好國家支持，抓住內地機遇，幫助香港發展，增進市民福祉。

風波等事件，不斷衝擊「一國兩制」，危害社會穩定，阻礙香港發展的步代，競爭優勢不斷削弱。經過去年人大釋法一役，有效壓制「港獨」的嚣张氣焰，但應看到，「港獨」分子仍舊賊心不死，有的由明轉暗，有的加緊與其他「獨派」勢力勾搭成奸，播獨手法層出不窮，顯現「港獨」亂港的局面會持續存在，打擊「港獨」的工作仍須持續，這是維護「一國兩制」底線的大是大非問題，也是維護香港的安全與發展，維護港人利益的需要。

為香港發展再次提供支持和機遇，「中國快車」為港留座，本港要想從中獲益，前提是能否發揮優勢專注發展，能否對接國家發展戰略，緊跟國家發展步伐。目前有部分港人對進一步與內地融合抵制，「港獨」人士極力反對破壞，例如潑大灣區是香港「被規劃」的政治污水，陰謀論高鐵「一地兩檢」，連港珠澳大橋駕車習慣「右左左落」的安排，都被無限上綱，抱着這種「破壞性閉塞」心態，逢內地必反，製造兩地交流合作的障礙，令人擔心香港會自我陷入邊緣化，絕無好處。